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1. Σκοποί ενόηηηας 
Βαζηθφο ζθνπφο ηνπ παξαδείγκαηνο πνπ αλαπηχζζεηαη ζηελ ελφηεηα απηή είλαη ε αλαιπηηθή 

παξνπζίαζε θαη ρξήζε ηεο Μεζφδνπ Simplex κέζσ ελφο πξνβιήκαηνο κεγηζηνπνίεζεο. 

2. Περιετόμενα ενόηηηας 
Παξαθάησ παξνπζηάδεηαη αλαιπηηθά έλα παξάδεηγκα ρξήζεο ηεο Μεζφδνπ Simplex θαη ηνλ 

ηξφπν εχξεζεο ηεο βέιηηζηεο θνξπθήο κέζσ ηνπ ππνινγηζκνχ δηαδνρηθψλ πηλάθσλ Simplex.  
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3. Παροσζίαζη ηης μεθόδοσ Simplex για ηην εύρεζη ηης βέληιζηης 

κορσθής. 
Έζησ κηα θάζεηα νινθιεξσκέλε  βηνκεραλία απηνθηλήησλ θαη κνηνζπθιεηψλ ησλ νπνίσλ ε 

παξαγσγή ρξεζηκνπνηεί πφξνπο απφ ην ηκήκα ζρεδηαζκνχ, ην ηκήκα ζπλαξκνιφγεζεο θαη ην ηκήκα 

πνηνηηθνχ ειέγρνπ. Η παξαγσγή είλαη θαηά θχξην ιφγν απηνκαηνπνηεκέλε κε ηνλ αλζξψπηλν 

παξάγνληα λα επεκβαίλεη θπξίσο ζην ζηάδην ηνπ ζρεδηαζκνχ. Πξνθεηκέλνπ λα ζρεδηαζηεί έλα 

απηνθίλεην απαηηνχληαη 8 ψξεο ζην ηκήκα ζρεδηαζκνχ, 4 ψξεο ζην ηκήκα ζπλαξκνιφγεζεο θαη 4 

ψξεο ζην ηκήκα πνηνηηθνχ ειέγρνπ ελψ πξνθεηκέλνπ λα θαηαζθεπαζηεί κία κνηνζπθιέηα απαηηνχληαη 

επίζεο 8 ψξεο ζην ηκήκα ζρεδηαζκνχ, 2 ψξεο ζην ηκήκα ζπλαξκνιφγεζεο θαη 3 ψξεο ζην ηκήκα 

πνηνηηθνχ ειέγρνπ. Οη δηαζέζηκεο ψξεο εξγαζίαο ζην ηκήκα ζρεδηαζκνχ είλαη 960, ζην ηκήκα 

ζπλαξκνιφγεζεο είλαη 400 ελψ ζην ηκήκα πνηνηηθνχ ειέγρνπ νη πξνο δηάζεζε ψξεο είλαη 420. Η ηηκή 

πψιεζεο ηνπ θάζε απηνθηλήηνπ είλαη €15,000 ελψ ε ηηκή πψιεζεο ηεο θάζε κεραλήο είλαη €9,500 θαη 

ν αληηθεηκεληθφο ζθνπφο ηεο επηρείξεζεο είλαη ε κεγηζηνπνίεζε ησλ κηθηψλ θεξδψλ απφ ηελ 

παξαγσγή ησλ απηνθηλήησλ θαη ησλ κνηνζηθιεηψλ. Οη παξαπάλσ δηαζέζηκεο ψξεο ζην θάζε ηκήκα 

αθνξνχλ ηνλ κέγηζην αξηζκφ πνπ κπνξεί ε επηρείξεζε λα δηαζέζεη. 

Σην ζπκβνχιην ζπκκεηέρνπλ κέηνρνη θαη δηεπζπληηθά ζηειέρε. Κάπνηνο απφ ηνπο κεηφρνπο 

δηαηχπσζε ηελ άπνςε πσο ε δηνίθεζε ηεο εηαηξίαο ζα πξέπεη λα δαπαλήζεη πφξνπο ζηελ πξφζιεςε 

πεξηζζφηεξσλ εηδηθψλ ζην ηκήκα ζρεδηαζκνχ ψζηε λα δηαθνξνπνηεζεί απφ ηνλ αληαγσληζκφ κέζσ 

ηνπ πην εμειηγκέλνπ ζρεδηαζκνχ, θάηη ην νπνίν ζα απμήζεη ηα θέξδε ηεο κέζσ ηεο δηαθνξνπνίεζεο, 

ελψ ηαπηφρξνλα ζα πξέπεη λα εληζρχζεη ην ηκήκα ζπλαξκνιφγεζεο κε πεξηζζφηεξν εμειηγκέλεο 

κεραλέο ζπλαξκνιφγεζεο πξνθεηκέλνπ λα ελαξκνληζηνχλ κε ην ηκήκα ζρεδηαζκνχ. Ο νηθνλνκηθφο 

δηεπζπληήο ηεο επηρείξεζεο δηαθψλεζε κε ηελ άπνςε απηή θαη ππνζηήξημε πσο ην θαιχηεξν γηα ηελ 

εηαηξεία ζα ήηαλ λα επελδχζεη ζηνλ πνηνηηθφηεξν έιεγρν ησλ παξαγφκελσλ πξντφλησλ πξνθεηκέλνπ 

λα απμεζνχλ ηα θέξδε ηεο εηαηξείαο θαη επίζεο ππνζηήξημε πσο δελ ρξεηάδεηαη λα δαπαλεζνχλ 

πεξαηηέξσ πφξνη ζην ηκήκα ζρεδηαζκνχ θαζψο ήδε ην ηκήκα απηφ θαίλεηαη λα εκθαλίδεη αξγνχλ 

παξαγσγηθφ δπλακηθφ. Με πνηα απφ ηηο δπν απφςεηο ζπκθσλείηε θαη γηα πνηνλ ιφγν/νπο; 

Τα ζηνηρεία ηνπ πξνβιήκαηνο θαίλνληαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα:  
 

Ποζόηηηα παραγόμενων ασηοκινήηων 1x  

Ποζόηηηα παραγόμενων μοηοζσκλεηών 2x  

Περιοριζμός Τμήμαηος Στεδιαζμού 96088 21  xx  

Περιοριζμός Τμήμαηος Σσναρμολόγηζης 40024 21  xx  

Περιοριζμός Τμήμαηος Ποιοηικού ελέγτοσ 42034 21  xx  

Περιοριζμοί μη-αρνηηικόηηηας 0, 21 xx
 Ανηικειμενική ζσνάρηηζη 21

,
950015000max

21

xx
xx

  

 
ελψ αληηθεηκεληθφο ζηφρνο ηεο επηρείξεζεο είλαη ε κεγηζηνπνίεζε ηνπ θέξδνπο πνπ πξνθχπηεη απφ 
ηελ παξαγσγή απηνθηλήησλ θαη κνηνζπθιεηψλ. 

Γηα λα ιχζνπκε ην πξφβιεκα κε ηελ Μέζνδν Simplex ζα πξέπεη λα εθθξάζνπκε ην ζχλνιν ησλ 
πεξηνξηζκψλ ζε ηζφηεηεο. Κάηη ηέηνην ζα καο εμαζθαιίζεη κηα αξρηθή βαζηθή εθηθηή ιχζε 
πξνθεηκέλνπ λα μεθηλήζεη ν αιγφξηζκνο Simplex ηηο επαλαιήςεηο ψζηε λα θαηαιήμεη ζηελ βέιηηζηε 

βαζηθή εθηθηή ιχζε. Παξαηεξνχκε πσο φινη νη πεξηνξηζκνί είλαη ηνπ ηχπνπ “  ”, θαη γη’ απηφλ ηνλ 
ιφγν ζα ρξεηαζηεί λα εηζάγνπκε πεξηζψξηεο κεηαβιεηέο (slack variables) ζε φινπο ηνπο 
πεξηνξηζκνχο. 
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Έηζη ινηπφλ νξίδνπκε: 
 

1S  Ώρες ζηο Τμήμα Στεδιαζμού ποσ ΓΔΝ τρηζιμοποιούνηαι 

2S  Ώρες ζηο Τμήμα Σσναρμολόγηζης ποσ ΓΔΝ τρηζιμοποιούνηαι 

3S  Ώρες ζηο Τμήμα Ποιοηικού Δλέγτοσ ποσ ΓΔΝ τρηζιμοποιούνηαι 

 
Δίλαη πξνθαλέο πσο θπζηθή εξκελεία ηεο πνζφηεηαο ησλ slack variables, είλαη πσο εθθξάδεη 

ηελ δηαθνξά κεηαμχ ησλ δηαζέζηκσλ θαη απαηηνχκελσλ πνζνηήησλ ησλ πφξσλ πνπ έρεη ε επηρείξεζε 
ζηελ δηάζεζε ηεο. Πξέπεη ζε απηφ ην ζεκείν λα ππνγξακκίζνπκε πσο θάζε slack variable αλαθέξεηαη 
ζε έλαλ κφλν πεξηνξηζκφ ηνπ πξνβιήκαηνο ηνπ γξακκηθνχ πξνγξακκαηηζκνχ. 

Με βάζε ηα παξαπάλσ, νη πεξηνξηζκνί ηνπ πξνβιήκαηνο κεηά ηελ εηζαγσγή ησλ slack 
variables, δηακνξθψλνληαη σο εμήο:  

 

Περιοριζμός Τμήμαηος Στεδιαζμού 
1 2 1 2 38 8 1 0 0 960x x S S S           

Περιοριζμός Τμήμαηος Σσναρμολόγηζης 
1 2 1 2 34 2 0 1 0 400x x S S S           

Περιοριζμός Τμήμαηος Ποιοηικού ελέγτοσ 
1 2 1 2 34 3 0 0 1 420x x S S S           

 
Δθφζνλ φκσο νη slack variables αλαθέξνληαη ζε πνζφηεηα πφξσλ πνπ δελ ρξεζηκνπνηνχληαη, 

ε ζπλεηζθνξά ηνπο ζην θέξδνο, δειαδή ζηελ αληηθεηκεληθή ζπλάξηεζε, δελ κπνξεί παξά λα είλαη 
κεδεληθή. Έηζη ινηπφλ έρνπκε:  

 

Ανηικειμενική ζσνάρηηζη 
1 2

1 2 1 2 3
,

max 15000 9500 0 0 0
x x

x x S S S            

 
Μεηά ηελ εηζαγσγή ησλ slack variables, νη πεξηνξηζκνί αξλεηηθφηεηαο δηακνξθψλνληαη σο εμήο: 
 

Περιοριζμοί μη-αρνηηικόηηηας 1 2 1 2 3, 0 &  , , 0x x S S S 
 

 
Ωο εθ ηνχηνπ, έρνπκε έλα γξακκηθφ ζχζηεκα πέληε (5) κεηαβιεηψλ θαη ηξηψλ (3) εμηζψζεσλ. 

Δθφζνλ ν αξηζκφο ησλ εμηζψζεσλ είλαη κηθξφηεξνο απφ ηνλ αξηζκφ ησλ κεηαβιεηψλ έρνπκε απεηξία 
ιχζεσλ. 

Δθφζνλ εθθξάζακε φινπο ηνπο πεξηνξηζκνχο ζε ηζφηεηεο, ην επφκελν βήκα είλαη λα 
ζρεκαηίζνπκε ηνλ πξψην πίλαθα Simplex θαη λα πάξνπκε κηα αξρηθή βαζηθή εθηθηή ιχζε. Γηα λα 
ζρεκαηίζνπκε ηνλ πξψην πίλαθα Simplex, ζα κεδελίδνπκε πάληα ηηο πνζφηεηεο ησλ κεηαβιεηψλ 
απφθαζεο θαη απηφ ζπλεπάγεηαη πσο ην ζχλνιν ησλ δηαζέζηκσλ πνζνηήησλ ησλ πφξσλ δελ ζα 
ρξεζηκνπνηείηαη θαη ζε απηή ηελ πεξίπησζε, ε ηηκή ηεο αληηθεηκεληθήο ζπλάξηεζεο ζα είλαη κεδέλ. Πην 

ζπγθεθξηκέλα, απφ ηνπο πεξηνξηζκνχο ζα έρνπκε γηα 1 2 0x x  : 

 

Περιοριζμός Τμήμαηος Στεδιαζμού 
1 960S   

Περιοριζμός Τμήμαηος Σσναρμολόγηζης 
2 400S   

Περιοριζμός Τμήμαηος Ποιοηικού ελέγτοσ 
3 420S   

 
Δπίζεο ζα πξέπεη λα αλαθέξνπκε πσο ν αξρηθφο πίλαθαο Simplex (Πίλαθαο 1) ζα 

πεξηιακβάλεη ηφζν βαζηθέο κεηαβιεηέο (νη ηηκέο ησλ νπνίσλ ζα είλαη κε-κεδεληθέο) νη νπνίεο ζα 
απνηειέζνπλ θαη ηελ βάζε ηεο ιχζεο φζν θαη κε-βαζηθέο (νη ηηκέο ησλ νπνίσλ ζα είλαη κεδεληθέο) 
κεηαβιεηέο. 

Παξαθάησ πεξηγξάθεηαη ν ζρεκαηηζκφο θαη ην πεξηερφκελν ηνπ πξψηνπ πίλαθα Simplex 
αλαιπηηθά. Η κνξθή ηνπ πίλαθα Simplex θαίλεηαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 
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Πίνακας 1: 1ος πίνακας Simplex: Σσνηελεζηές Κέρδοσς 

Σσνηελεζηές Κέρδοσς,
jc  15000 9500 0 0 0 

ib  

 Βαζικές Μεηαβληηές 
1x  2x  1S  2S  3S   

0 
1S  8 8 1 0 0 960 

0 
2S  4 2 0 1 0 400 

0 
3S  4 3 0 0 1 420 

jz  0 0 0 0 0  

j jc z  15000 9500 0 0 0  

 
Οη ζπληειεζηέο θέξδνπο πξνθχπηνπλ απφ ηελ αληηθεηκεληθή ζπλάξηεζε θαη αλαθέξνληαη ζηελ 

κεηθηή αχμεζε ηνπ θέξδνπο φηαλ κεηαβάιιεηαη ε πνζφηεηα ησλ κεηαβιεηψλ απφθαζεο νξηαθά (θαηά 
κία κνλάδα). Γειαδή, αλαθέξεηαη ζην θαηά πφζν ζπλεηζθέξεη ζηα (κεηθηά) θέξδε ε πψιεζε ελφο 
επηπξφζζεηνπ απηνθηλήηνπ θαη κηαο επηπξφζζεηεο κνηνζπθιέηαο. 

Σηελ ζπλέρεηα, ν πίλαθαο 2 παξνπζηάδεη ην Κσρίως Τμήμα ηνπ πίλαθα Simplex. Τα ζηνηρεία 
ζην θπξίσο ηκήκα ηνπ πίλαθα Simplex –ζηνηρεία ζηειψλ- ή αιιηψο νη ζπληειεζηέο ησλ κεηαβιεηψλ 
απφθαζεο θαζψο θαη νη ζπληειεζηέο ησλ slack variables νλνκάδνληαη “Σσνηελεζηές Μεηαηροπής” ή 
“Τετνολογικοί Σσνηελεζηές” θαη εθθξάδνπλ ηελ ζρέζε κεηαηξνπήο (ή αληαιιαγήο) κεηαμχ ηεο θάζε 

κεηαβιεηήο θαη ησλ βαζηθψλ κεηαβιεηψλ ηνπ πίλαθα Simplex θαη ε εξκελεία ηνπο είλαη ε αθφινπζε: 

Γηα λα απμεζεί θαηά κία επηπιένλ κνλάδα (νξηαθά) ε (κε-βαζηθή) κεηαβιεηή 1x , ηφηε ζα πξέπεη λα 

κεησζνχλ νη ηηκέο ησλ βαζηθψλ κεηαβιεηψλ (εδψ, ζα πξέπεη λα κεησζνχλ νη αρξεζηκνπνίεηεο ψξεο 

εξγαζίαο ζην θάζε ηκήκα ηεο επηρείξεζεο) 1S , 2S θαη 3S  θαηά 8, 4 θαη 4 κνλάδεο αληίζηνηρα. Πξαθηηθά 

απηφ ζεκαίλεη πσο ζα λα απμεζεί ε πνζφηεηα ηεο κεηαβιεηήο 1x , ζα πξέπεη λα μεθηλήζεη ε 

παξαγσγή θαη σο εθ ηνχηνπ λα κεησζνχλ νη αρξεζηκνπνίεηεο ψξεο ιεηηνπξγίαο ηνπ θάζε ηκήκαηνο. 
 

Πίνακας 2: 1ος πίνακας Simplex: Κσρίως ημήμα ηοσ πίνακα Simplex 

Σσνηελεζηές Κέρδοσς,
jc  15000 9500 0 0 0 

ib  

 Βαζικές Μεηαβληηές 
1x  2x  1S  2S  3S   

0 
1S  8 8 1 0 0 960 

0 
2S  4 2 0 1 0 400 

0 
3S  4 3 0 0 1 420 

jz  0 0 0 0 0  

j jc z  15000 9500 0 0 0  

 
 
Έπεηηα, ε ηειεπηαία ζηήιε ηνπ πίλαθα 1, αλαθέξεηαη ζηελ πνζφηεηα ησλ βαζηθψλ κεηαβιεηψλ 

ηνπ πξνβιήκαηνο. Δδψ, αλαθέξεηαη ζηηο αρξεζηκνπνίεηεο πνζφηεηεο ησλ σξψλ εξγαζίαο ζην θάζε 
ηκήκα φπσο θαίλεηαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα (Πίλαθαο 3):  
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Πίνακας 3: 1ος πίνακας Simplex: Γιαθέζιμες Ποζόηηηες 

Σσνηελεζηές Κέρδοσς,
jc  15000 9500 0 0 0 

ib  

 Βαζικές Μεηαβληηές 
1x  2x  1S  2S  3S   

0 
1S  8 8 1 0 0 960 

0 
2S  4 2 0 1 0 400 

0 
3S  4 3 0 0 1 420 

jz  0 0 0 0 0  

j jc z  15000 9500 0 0 0  

 

Η γξακκή 
jz , αλαθέξεηαη ζηελ κείσζε ηεο αληηθεηκεληθήο ζπλάξηεζεο (εδψ ζηελ κείσζε ησλ 

θεξδψλ) αλ απμεζεί θαηά κία κνλάδα. Τα slack variables δελ έρνπλ επίπησζε ζηελ αληηθεηκεληθή 
ζπλάξηεζε θαζψο νη ζπληειεζηέο θέξδνπο είλαη κεδέλ. 

 

Πίνακας 4: Η γραμμή 
jz  

Σσνηελεζηές Κέρδοσς,
jc  15000 9500 0 0 0 

ib  

 Βαζικές Μεηαβληηές 
1x  2x  1S  2S  3S   

0 
1S  8 8 1 0 0 960 

0 
2S  4 2 0 1 0 400 

0 
3S  4 3 0 0 1 420 

jz  0 0 0 0 0  

j jc z  15000 9500 0 0 0  

 
Τέινο, ε ηειεπηαία γξακκή ηνπ πίλαθα Simplex αλαθέξεηαη ζην θξηηήξην βειηηζηφηεηαο ηεο 

ιχζεο, θαζνξίδεη δειαδή θαηά πφζν ε ιχζε πνπ παξνπζηάδεη ν πίλαθαο Simplex είλαη ή φρη βέιηηζηε. 

Αξλεηηθέο ηηκέο ζεκαίλνπλ πσο αλ απμεζεί ε 1x  θαηά κία κνλάδα, ηφηε ζα κεησζνχλ ηα θέξδε θαηά 

φζν θαίλεηαη ζην θειί ελψ ζεηηθέο ηηκέο (φπσο ζ’ απηή ηελ πεξίπησζε) ζεκαίλνπλ πσο κπνξεί λα 
ππάξμεη βειηίσζε ζηελ αληηθεηκεληθή ζπλάξηεζε (εδψ ζηα θέξδε) αλ απμεζεί κηα κεηαβιεηή (ζηήιε) 
κε ζεηηθή ηηκή ζηελ ηειεπηαία ζηήιε. Δπίζεο, ζα πξέπεη λα έρνπκε ππφςε καο πσο γηα πξνβιήκαηα 

κεγηζηνπνίεζεο, ε γξακκή j jc z ζα πξέπεη λα πεξηιακβάλεη αξλεηηθέο θαη κεδεληθέο ηηκέο ελψ γηα 

πξνβιήκαηα ειαρηζηνπνίεζεο ζα πξέπεη λα πεξηιακβάλεη ζεηηθέο θαη κεδεληθέο ηηκέο. Σην 
ζπγθεθξηκέλν παξάδεηγκα κεγηζηνπνίεζεο, βιέπνπκε πσο ζηελ ηειεπηαία ζηήιε έρνπκε ζεηηθέο θαη 
κεδεληθέο θαη σο εθ ηνχηνπ ε ιχζε πνπ έρνπκε βξεη δελ είλαη βέιηηζηε θαη ζα πξέπεη λα 
αθνινπζήζνπκε ηνλ αιγφξηζκν Simplex ψζηε λα θαηαιήμνπκε ζηελ βέιηηζηε ιχζε. 

 

Πίνακας 5: Η γραμμή j jc z  (κριηήριο βεληιζηόηηηας) 

Σσνηελεζηές Κέρδοσς, jc  15000 9500 0 0 0 
ib  

 Βαζικές Μεηαβληηές 
1x  2x  1S  2S  3S   

0 
1S  8 8 1 0 0 960 

0 
2S  4 2 0 1 0 400 

0 
3S  4 3 0 0 1 420 

jz  0 0 0 0 0  

j jc z  15000 9500 0 0 0  
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Μεηά ηνλ ζρεκαηηζκφ ηνπ πξψηνπ πίλαθα Simplex, ζα πξέπεη λα θνηηάμνπκε ηελ ηειεπηαία 
γξακκή ηνπ πίλαθα ψζηε λα απνθαζίζνπκε αλ ε ιχζε είλαη βέιηηζηε ή φρη. Σηελ ζπγθεθξηκέλε 
πεξίπησζε ππάξρνπλ ζεηηθέο θαη κεδεληθέο ηηκέο θαη ζπκπεξαίλνπκε πσο ε ιχζε πνπ έρνπκε δελ 
είλαη βέιηηζηε. Γηα λα θαηαιήμνπκε ζηελ βέιηηζηε εθηθηή βαζηθή ιχζε ζα πξέπεη λα επαλαιάβνπκε ηα 
αθφινπζα βήκαηα: 

1. Δπηιέγνπκε κηα λέα βαζηθή κεηαβιεηή γηα λα ζρεκαηίζνπκε ηνλ επφκελν πίλαθα 
Simplex (θαη λα κεηαθηλεζνχκε ζε έλα λέν γεηηνληθφ ζεκείν ηεο εθηθηήο πεξηνρήο) θαη 
αληηθαζηζηψ ηελ κεηαβιεηή πνπ επέιεμα κε κηα κε-βαζηθή. 

Γηα λα επηιέμνπκε ηελ κε-βαζηθή κεηαβιεηή πνπ ζα εηζέιζεη ζηελ βάζε ηνπ επφκελνπ πίλαθα 

Simplex ρξεζηκνπνηνχκε ηελ γξακκή 
j jc z θαη ζπγθεθξηκέλα δηαιέγνπκε ηελ κεηαβιεηή κε ηελ 

κεγαιχηεξε ηηκή, δηφηη απηή ε κεηαβιεηή ζα ζπλεηζθέξεη πεξηζζφηεξν ζηελ ηηκή ηεο αληηθεηκεληθήο 
ζπλάξηεζεο (θέξδε). Η ζηήιε πνπ αληηζηνηρεί ζηελ κεγαιχηεξε πνζφηεηα νλνκάδεηαη Οδηγός 

Σηήλη. Δδψ ε νδεγφο ζηήιε είλαη απηή πνπ αληηζηνηρεί ζηελ κεηαβιεηή 1x .  

2. Έπεηηα επηιέγνπκε ηελ βαζηθή κεηαβιεηή πνπ ζα αληηθαηαζηαζεί δηαηξψληαο ηελ ζηήιε 

ησλ πνζνηήησλ κε ηα αληίζηνηρα ζεκεία ηεο νδεγνχ ζηήιεο 1x . Η κεηαβιεηή κε ηελ 

ειάρηζηε ηηκή ηνπ ιφγνπ πνζφηεηα/ζηνηρείν ζηελ νδεγφ ζηήιε. Γειαδή, 

1

2

3

960
120

8

400
100

4

420
105

4

S

S

S

 

 

 

  

Δπηιέγνπκε ην ειάρηζην απφ ηνπο ηξεηο ιφγνπο. Η 2S  ζα  αληηθαηαζηαζεί απφ ηελ 1x . Η 2S  

νλνκάδεηαη Οδηγός Σηήλη. Η νηθνλνκηθή εξκελεία ηεο επηινγήο ηνπ ζηνηρείνπ, δειαδή ηεο επηινγήο 

ηεο κεηαβιεηήο πνπ ζα εηζέιζεη ζηελ βάζε είλαη ε εμήο: 

Πξνθεηκέλνπ λα απμεζεί ε 1x θαηά κία κνλάδα ζα πξέπεη λα κεησζεί ε 1S  θαηά 8 κνλάδεο, ε 2S

θαηά 4 κνλάδεο θαη ε 3S θαηά 4 κνλάδεο. Όκσο: 

 1 960S   θαη επνκέλσο ε κέγηζηε πνζφηεηα παξαγσγήο ηεο 1x  δεδνκέλσλ ησλ πεξηνξηζκψλ 

είλαη 
1

960
120

8
x    

 2 400S   θαη επνκέλσο ε κέγηζηε πνζφηεηα παξαγσγήο ηεο 1x  δεδνκέλσλ ησλ πεξηνξηζκψλ 

είλαη 1

400
100

4
x    

 3 420S   θαη επνκέλσο ε κέγηζηε πνζφηεηα παξαγσγήο ηεο 1x  δεδνκέλσλ ησλ πεξηνξηζκψλ 

είλαη 1

420
105

4
x    

Παξαηεξνχκε πσο ε κεγαιχηεξε πνζφηεηα ηεο 1x πνπ κπνξεί λα παξαρζεί, δεδνκέλσλ ηων 

περιοριζμών, ποσ πρέπει να ικανοποιούνηαι ηασηότρονα, είλαη 100 κνλάδεο, θάηη πνπ 

επηηπγράλεηαη φηαλ 2 0S  , δειαδή φηαλ ρξεζηκνπνηνχληαη φιεο νη δηαζέζηκεο ψξεο ζην Τκήκα 

Σπλαξκνιφγεζεο. Άξα ε 2S απφ βαζηθή γίλεηαη κε-βαζηθή κεηαβιεηή θαη αληηθαζίζηαηαη. 

Ο πίλαθαο Simplex παίξλεη ηελ εμήο κνξθή: 
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Πίνακας 6: Οδηγός Σηήλη, οδηγός γραμμή, οδηγό ζηοιτείο 

Σσνηελεζηές Κέρδοσς,
jc  15000 9500 0 0 0 

ib  

 Βαζικές Μεηαβληηές 
1x  2x  1S  2S  3S   

0 
1S  8 8 1 0 0 960 

0 
2S  4 2 0 1 0 400 

0 
3S  4 3 0 0 1 420 

jz  0 0 0 0 0  

j jc z  15000 9500 0 0 0  

 
Πξνθεηκέλνπ λα κεηαβνχκε ζηνλ επφκελν πίλαθα Simplex (επφκελν γεηηνληθφ γσληαθφ ζεκείν 

επί ηεο εθηθηήο πεξηνρήο), δηαηξνχκε φια ηα ζηνηρεία ηεο νδεγνχ γξακκήο κε ην νδεγφ ζηνηρείν, ην 
νπνίν βξίζθεηαη ζηελ ηνκή ηεο νδεγνχ ζηήιεο θαη νδεγνχ γξακκήο, ψζηε λα πξνθχςνπλ νη ηηκέο ησλ 

ζηνηρείσλ ηεο λέαο νδεγνχ γξακκήο, εδψ ηεο 1x : 

 

15000 
1x  4 4 1  2 4 1 2  0 4 0  1 4  0 4 0  400 4 100  

 
Δπίζεο, ζα πξέπεη λα ππνινγίζνπκε θαη ηηο ηηκέο ησλ ππφινηπσλ βαζηθψλ κεηαβιεηψλ έπεηηα 

απφ ηελ αιιαγή ζηελ βάζε ηνπ πίλαθα. Υπνινγίδνπκε θάζε κεηαβιεηή μερσξηζηά αθνινπζψληαο ηα 
παξαθάησ βήκαηα: 

 

1S  1x  2x  1S  2S  3S  ib  

Προηγούμενες 

ηιμές 1S  

8 8 1 0 0 960 

Σηοιτείο 

ζειράς 1S

ζηην οδηγό 

ζηήλη 1x  

8 8 8 8 8 8 

Τιμές νέας 
οδηγού 

ζειράς 1x  

1 1/2 0 1/4 0 100 

 8-8*1 8-8*(1/2) 1-8*0 0-8*(1/4) 0-8*0 960-8*100 

Νέες ηιμές 1S  0 4 1 -2 0 160 

 

3S  1x  2x  1S  2S  3S  ib  

Προηγούμενες 

ηιμές 3S  

4 3 0 0 1 420 

Σηοιτείο 

ζειράς 1S

ζηην οδηγό 

ζηήλη 1x  

4 4 4 4 4 4 

Τιμές νέας 
οδηγού 

ζειράς 1x  

1 1/2 0 1/4 0 100 

 4-4*1 3-4*(1/2) 0-4*0 0-4*(1/4) 1-4*0 420-4 *100 

Νέες ηιμές 3S  0 1 0 -1 1 20 
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Δθφζνλ ππνινγίζακε ηηο λέα ηηκέο γηα ηηο κεηαβιεηέο πνπ ζα απνηειέζνπλ ηελ βάζε ηνπ 

πίλαθα Simplex, ην επφκελν βήκα είλαη ν ππνινγηζκφο ησλ γξακκψλ 
jz θαη 

j jc z αληίζηνηρα. 

Να ζπκίζνπκε πσο νη ηηκέο ηεο ζεηξάο 
jz αληηζηνηρνχλ ζηελ κείσζε πνπ ζα πξνθχςεη ζην 

θέξδνο αλ επηιέμνπκε λα ζπκπεξηιάβνπκε ζηελ βάζε κία εθ ησλ κε-βαζηθψλ κεηαβιεηψλ. 

Πξνθεηκέλνπ λα ππνινγίζνπκε ηηο ηηκέο ηεο ζεηξάο 
jz , πνιιαπιαζηάδνπκε ηνπο ζπληειεζηέο 

κεηαηξνπήο ηεο θάζε κεηαβιεηήο (δειαδή απηέο ζηηο ζηήιεο ηνπ πίλαθα) κε ηνπο αληίζηνηρνπο 
ζπληειεζηέο θέξδνπο (ή θφζηνπο αλάινγα κε ην πξφβιεκα βειηηζηνπνίεζεο) ησλ βαζηθψλ 
κεηαβιεηψλ θαη πξνζζέηνπκε. Σρεηηθά κε ηελ ηειεπηαία γξακκή (δειαδή ην θξηηήξην βειηηζηφηεηαο), 
ππνινγίδνπκε ηηο δηαθνξέο κεηαμχ ησλ ζπληειεζηψλ θέξδνπο ησλ κεηαβιεηψλ φπσο θαίλνληαη ζηελ 

πξψηε γξακκή ηνπ πίλαθα Simplex θαη ησλ ηηκψλ ηεο γξακκήο 
jz πνπ ππνινγίζακε λσξίηεξα. H 

δηαδηθαζία παξνπζηάδεηαη αλαιπηηθά παξαθάησ: 
 

Σσνηελεζηές 

Κέρδοσς,
jc  

15000 9500 0 0 0 

 
1x  2x  1S  2S  3S  

jz  0 0

1 15000

0 0



 



 

4 0

(1/ 2) 15000

1 0



 



 

1 0

0 15000

1 0



 

 

 

2 0

(1/ 4) 15000

1 0

 

 

 

 

0 0

0 15000

1 0



 



 

 15000 7500 0 3750 0 

j jc z  0 2000 0 -3750 0 

 
Έπεηηα απφ ηνπο απαξαίηεηνπο ππνινγηζκνχο, ν δεχηεξνο πίλαθαο Simplex είλαη ν εμήο: 
 

Πίνακας 7: Ο δεύηερος πίνακας Simplex 

Σσνηελεζηές Κέρδοσς,
jc  15000 9500 0 0 0 

ib  

 Βαζικές 
Μεηαβληηές 

1x  2x  1S  2S  3S   

0 
1S  0 4 1 -2 0 160 

15000 
1x  1 1/2 0 1/4 0 100 

0 
3S  0 1 0 -1 1 20 

jz  140 70 0 35 0  

j jc z  0 2000 0 -3750 0  

 

Η λέα ιχζε πνπ πξνέθπςε είλαη 1 2 1 2 3100, 0, 160, 0, 20x x S S S     , δειαδή ζα 

παξαρζνχλ 100 απηνθίλεηα, 0 κνηνζπθιέηεο, ζα ππάξρνπλ 160 αρξεζηκνπνίεηεο ψξεο ζην Τκήκα 
Σρεδηαζκνχ, 0 αρξεζηκνπνίεηεο ψξεο ζην Τκήκα Σπλαξκνιφγεζεο θαη 20 αρξεζηκνπνίεηεο ψξεο 
ζην Τκήκα Πνηνηηθνχ Διέγρνπ. 

Αο ππνζέζνπκε φκσο πσο ε επηρείξεζε επηζπκεί λα παξάμεη θαη κνηνζπθιέηεο, δειαδή ε 

πνζφηεηα ησλ κνηνζπθιεηψλ λα είλαη δηάθνξε ηνπ κεδελφο ( 2 0x  ). Τφηε ζα πξέπεη ε κεηαβιεηή 2x  

λα γίλεη εηζέιζεη ζηελ βάζε ηνπ πίλαθα θαη γηα λα ζπκβεί απηφ ζα πξέπεη θάπνηα απφ ηηο 1 1 3, ,x S S λα 

βγεη απφ ηελ βάζε. Σε απηφ ην ζεκείν λα αλαθέξνπκε πσο θάζε πίλαθαο Simplex θαη ζε 
νπνηαδήπνηε επαλάιεςε ηνπ αιγνξίζκνπ (δειαδή ζε φπνην γσληαθφ ζεκείν ηεο εθηθηήο πεξηνρήο θαη 
λα βξηζθφκαζηε), καο δίλεη πιεξνθνξίεο γηα ηηο ζρέζεηο κεηαηξνπήο ησλ κεηαβιεηψλ κέζσ ησλ 
ζπληειεζηψλ κεηαηξνπήο. Παξαδείγκαηνο ράξε, αλ απμεζεί ε πνζφηεηα ησλ κνηνζπθιεηψλ θαηά 1 
κνλάδα, ηφηε ζα πξέπεη να μειωθούν νη αρξεζηκνπνίεηεο ψξεο ζην Τκήκα Σρεδηαζκνχ θαηά 4, λα 
μειωθεί ε πνζφηεηα ησλ παξαγφκελσλ απηνθηλήησλ θαηά ½ (ζε απηή ηελ πεξίπησζε, θάηη ηέηνην δελ 

κπνξεί λα ζπκβεί εθφζνλ ε πνζφηεηα ησλ απηνθηλήησλ πνπ παξάγνληαη είλαη δηαθξηηή, ην λφεκα 
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σζηφζν είλαη πσο γηα λα αξρίζνπλ λα παξάγνληαη κνηνζπθιέηεο ζα πξέπεη λα κεησζεί ε παξαγσγή 
ησλ απηνθηλήησλ θαηά έλα πνζφ) θαζψο επίζεο θαη λα μειωθούν νη αρξεζηκνπνίεηεο ψξεο ζην 
Τκήκα Πνηνηηθνχ Διέγρνπ θαηά 1. 

Παξαηεξνχκε ινηπφλ πσο ν πίλαθαο Simplex, παξέρεη κεγάιε πνζφηεηα πιεξνθνξηψλ ζρεηηθά 
κε ηηο ζρέζεηο κεηαηξνπήο ησλ κεηαβιεηψλ πνπ ζπκκεηέρνπλ ζηελ αληηθεηκεληθή ζπλάξηεζε αιιά 
καο δείρλεη πσο κηα νξηαθή κεηαβνιή ζε θάπνηα κεηαβιεηή ηνπ πξνβιήκαηνο δηαρέεηαη ζε νιφθιεξν 
ην καζεκαηηθφ ππφδεηγκα θαη απηφ ζπκβαίλεη κέζσ ηνπ θαλαιηνχ πνπ ιέγεηαη ζχλνιν πεξηνξηζκψλ. 

Πρέπει να σπογραμμίζοσμε ηην ζημαζία ηων περιοριζμών ζε θάζε πξφβιεκα γξακκηθνχ 
(θαη φρη κφλν) πξνγξακκαηηζκνχ ηφζν ζηελ εξκελεία φζν θαη ζηελ δηαδηθαζία επίιπζεο ηνπ 
πξνβιήκαηνο. 

Τν επφκελν βήκα ζηελ δηαδηθαζία επίιπζεο είλαη λα θνηηάμνπκε ηελ ηειεπηαία γξακκή ηνπ 
Πίλαθα 7 παξαπάλσ θαη αλ δηαπηζηψζνπκε αλ πξφθεηηαη γηα ηνλ ηειηθφ πίλαθα Simplex ηνπ 
πξνβιήκαηνο καο. Γεδνκέλνπ ηνπ γεγνλφηνο πσο έρνπκε πξφβιεκα κεγηζηνπνίεζεο, ζα πξέπεη ε 
ηειεπηαία γξακκή λα πεξηιακβάλεη κεδεληθέο θαη αξλεηηθέο ηηκέο. Κάηη ηέηνην φκσο δελ παξαηεξείηαη 
θαη ζα πξέπεη ν αιγφξηζκνο Simplex λα θάλεη κηα αθφκε επαλάιεςε ψζηε λα κεηαθηλεζεί ζε επφκελν 
γσληαθφ ζεκείν ηεο εθηθηήο πεξηνρήο. 

Αθνινπζψληαο ηελ ζπιινγηζηηθή πνπ παξνπζηάζηεθε αλαιπηηθά παξαπάλσ1 θαη αθνινπζψληαο 
ηα παξαθάησ βήκαηα (θάζε θνξά) κεηαβαίλνπκε ζηνλ επφκελν πίλαθα Simplex: 

1. Κνηηάκε ηηο ηηκέο πνπ πεξηιακβάλνληαη ζηελ ηειεπηαία γξακκή ηνπ πίλαθα. Αλ έρεη 
κεδεληθέο θαη αξλεηηθέο (γηα πξνβιήκαηα κεγηζηνπνίεζεο) ηηκέο κφλν ηφηε ν πίλαθαο 
απηφο είλαη ν ηειηθφο. Γηαθνξεηηθά επαλαιακβάλνπκε ηελ δηαδηθαζία πνπ πεξηγξάθεθε 
παξαπάλσ. 

2. Δθφζνλ δελ πεξηιακβάλνληαη κεδεληθέο θαη αξλεηηθέο ηηκέο κφλν, δηαιέγνπκε ηελ 
κεγαιχηεξε ζεηηθή πνζφηεηα (δηφηη απηή ε κεηαβιεηή κπνξεί λα ζπκβάιιεη πεξηζζφηεξν 
ζηελ αχμεζε ησλ θεξδψλ) γηα λα απνηειέζεη ηελ λέα νδεγφ ζηήιε. 

3. Δπηιέγσ πνηα κεηαβιεηή ζα βγεη απφ ηελ βάζε ππνινγίδνληαο ηα πειίθα φπσο 
παξαπάλσ επηιέγνληαο ην κηθξφηεξν. 

4. Δληνπίδσ ην νδεγφ ζηνηρείν θαη ππνινγίδσ ηφζν ηηο ηηκέο ηεο λέαο νδεγνχ γξακκήο φζν 
θαη ησλ ππνινίπσλ κεηαβιεηψλ ηνπ πίλαθα κε ηνλ ηξφπν πνπ παξνπζηάζηεθε 
παξαπάλσ. 

Αθνινπζψληαο ηα παξαπάλσ βήκαηα, ηφζν νη ηηκέο ηεο λέαο νδεγνχ γξακκήο φζν θαη ησλ 
άιισλ κεηαβιεηψλ ηνπ ηξίηνπ πίλαθα θαίλεηαη παξαθάησ: 
  

9500 
2x  0 1 0  1 1 1  0  1  0 4 0  20  

 

1S  1x  2x  1S  2S  3S  ib  

Προηγούμενες 

ηιμές 1S  

0 4 1 -2 0 160 

Σηοιτείο 

ζειράς 2x

ζηην οδηγό 

ζηήλη 2x  

4 4 4 4 4 4 

Τιμές νέας 
οδηγού 

ζειράς 2x  

0 1 0 -1 1 20 

 0-4*0 4-4*1 1-4*1 -2-4*1 0-4*1 160-4*20 

Νέες ηιμές 1S  0 0 1 2 -4 80 

 
 

                                                 
1 Προκειμζνου να αποφφγουμε το ενδεχόμενο να κουράςουμε τον ενδιαφερόμενο αναγνώςτη, δεν θα επαναλάβουμε 
την περιγραφή ςε πλήρη ζκταςη. 
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1x  
1x  

2x  
1S  

2S  
3S  ib  

Προηγούμενες 

ηιμές 1x  

1 1/2 0 1/4 0 100 

Σηοιτείο 

ζειράς 
1x

ζηην οδηγό 

ζηήλη 2x  

1/2 1/2 1/2 1/2 1/2 1/2 

Τιμές νέας 
οδηγού 

ζειράς 2x  

0 1 0 -1 1 20 

 1-(1/2)*0 (1/2)- (1/2)*1 0-(1/2)*0 (1/4)-
(1/2)*1 

0-(1/2)*1 100-
(1/2)*20 

Νέες ηιμές 1S  1 0 0 3/4 1/2 90 

 
Δπνκέλσο, ν ηξίηνο πίλαθαο Simplex γίλεηαη: 

 
Πίνακας 8: Τελικός πίνακας Simplex 

Σσνηελεζηές Κέρδοσς,
jc  15000 9500 0 0 0 

ib  

 Βαζικές 
Μεηαβληηές 

1x  2x  1S  2S  3S   

0 
1S  0 0 1 2 -4 80 

15000 
1x  1 0 0 3/4 -1/2 90 

9500 
2x  0 1 0 -1 1 20 

jz  15000 9500 0 5 30  

j jc z  0 0 0 -1750 -2000  

 
Παξαηεξνχκε πσο δελ ππάξρνπλ παξά κφλν κεδεληθέο θαη αξλεηηθέο ηηκέο θαη σο εθ ηνχηνπ ν 

πίλαθαο απηφο είλαη θαη ν ηειηθφο πίλαθαο ζχκθσλα κε ηνλ νπνίν ε βέιηηζηε εθηθηή ιχζε είλαη ε 
παξαγσγή 90 απηνθηλήησλ, 20 κνηνζπθιεηψλ, ππάξρνπλ 80 αρξεζηκνπνίεηεο ψξεο ζην Τκήκα 
Σρεδηαζκνχ ελψ νη δηαζέζηκεο ψξεο ζηα Τκήκαηα Σπλαξκνιφγεζεο θαη Πνηνηηθνχ ειέγρνπ 
εμαληινχληαη. Ο ζπλδπαζκφο απηφο δίλεη ζηελ επηρείξεζε €1,540,000 θέξδνο. 

Αο δνχκε φκσο ζπγθεληξσηηθά ην απνηέιεζκα ησλ επαλαιήςεσλ ηνπ αιγνξίζκνπ Simplex: 
 

1ος Πίνακας 
Simplex 

2ος Πίνακας Simplex 3ος Πίνακας Simplex 

1 0x   1 100x   1 90x   

2 0x   2 0x   2 20x   

1 960S   1 160S   1 80S   

2 400S   2 0S   2 0S   

3 420S   3 20S   3 0S   

0   1500000   1540000   
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Δλψ ρξεζηκνπνηψληαο ην Graph, νη επαλαιήςεηο ηνπ αιγνξίζκνπ ηεο Μεζφδνπ Simplex 

θαίλνληαη παξαθάησ:  
 

 
Γράθημα 1: Οι επαναληπηική διαδικαζία εύρεζης βέληιζηης γωνιακής λύζης ηοσ αλγόριθμοσ Simplex 

 
 

Με βάζε ηνλ ηειηθφ πίλαθα Simplex κπνξνχκε λα πξνβνχκε ζηελ νηθνλνκηθή ηνπ εξκελεία 
φπσο θαίλεηαη παξαθάησ: 

 
 Οη ζπληειεζηέο κεηαηξνπήο θαη ε νηθνλνκηθή ηνπο εξκελεία είλαη φηη αληηζηνηρνχλ ζηηο 

πνζφηεηεο ησλ βαζηθψλ κεηαβιεηψλ πνπ πξέπεη λα αλαισζνχλ ψζηε λα απμεζεί ε ηηκή ηεο 
ζπγθεθξηκέλεο κε βαζηθήο κεηαβιεηήο θαηά 1 κνλάδα (νξηαθά). Σε απηή ηελ πεξίπησζε νη κε 

βαζηθέο κεηαβιεηέο είλαη νη 2S θαη 3S . Αο δνχκε ινηπφλ ηελ εξκελεία ησλ ζπληειεζηψλ 

κεηαηξνπήο. 

Η πνζφηεηα 2S ζπκβνιίδεη ηηο κε ρξεζηκνπνηνχκελεο ψξεο ζην Τκήκα Σπλαξκνιφγεζεο. Η ηηκή 

ηεο ζηελ βέιηηζηε ιχζε είλαη 0 πνπ ζεκαίλεη πσο θαη νη 400 ψξεο πνπ είλαη δηαζέζηκεο 

ρξεζηκνπνηνχληαη. Βάζεη ηνπ ηειηθνχ πίλαθα έρνπκε φηη γηα λα απμεζεί ε 2S  θαηά κηα κνλάδα (λα 

απμεζνχλ νη κε-ρξεζηκνπνηνχκελεο ψξεο ζην Τκήκα Σπλαξκνιφγεζεο, δειαδή λα έρνπκε 1 ψξα 

εξγαζίαο ιηγφηεξε) ζα πξέπεη λα κεησζεί ε 1S θαηά 2 κνλάδεο, λα κεησζεί ε 1x θαηά ¾ ηεο κνλάδαο 

θαη λα απμεζεί ε 2x θαηά 1 κνλάδα (ν αληίζηνηρνο ζπληειεζηήο κεηαηξνπήο είλαη -1). Σηελ ζπλέρεηα 

ζα εθηηκήζνπκε ηελ επίπησζε πνπ ζα έρνπλ νξηαθέο απμνκεηψζεηο ζηελ βέιηηζηε ιχζε. 

Δπηπξφζζεηα, ε πνζφηεηα 3S ζπκβνιίδεη ηηο κε ρξεζηκνπνηνχκελεο ψξεο ζην Τκήκα Πνηνηηθνχ 

Διέγρνπ. Η ηηκή ηεο ζηελ βέιηηζηε ιχζε είλαη 0 πνπ ζεκαίλεη πσο θαη νη 420 ψξεο πνπ είλαη 

δηαζέζηκεο ρξεζηκνπνηνχληαη. Βάζεη ηνπ ηειηθνχ πίλαθα έρνπκε φηη γηα λα απμεζεί ε 3S  θαηά κηα 

κνλάδα (λα απμεζνχλ νη κε-ρξεζηκνπνηνχκελεο ψξεο ζην Τκήκα Πνηνηηθνχ Διέγρνπ, δειαδή λα 

έρνπκε 1 ψξα εξγαζίαο ιηγφηεξε) ζα πξέπεη λα απμεζεί ε 1S θαηά 4 κνλάδεο, λα απμεζεί ε 1x θαηά ½ 

ηεο κνλάδαο θαη λα κεησζεί ε 2x θαηά 1 κνλάδα (ν αληίζηνηρνο ζπληειεζηήο κεηαηξνπήο είλαη -1). 

Σηελ ζπλέρεηα ζα εθηηκήζνπκε ηελ επίπησζε πνπ ζα έρνπλ νξηαθέο απμνκεηψζεηο ζηελ βέιηηζηε 
ιχζε. 

 
 
 
 
 

Αρχική Λύση Simplex 

X1=0, X2=0 Λύση 2ου πίνακα Simplex 

X1=100, X2=0 

Λύση 3ου  πίνακα Simplex 

X1=90, X2=20 
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 Αιιαγέο ζηελ βέιηηζηε ιχζε αλ νη ψξεο εξγαζίαο ζην Τκήκα Σπλαξκνιφγεζεο 
κεησζνχλ θαηά 1 (ή αλ απμεζνχλ νη κε-ρξεζηκνπνηνχκελεο ψξεο θαηά 1): 

 

 Από Σε 

Ώξεο ζην Τκήκα 
Σπλαξκ/ζεο 

400 399 

1S  80 78 

1x  90 891/4 

2x  20 21 

  1540000 1538250 

 

Γειαδή ε κείσζε πνπ πξνθχπηεη ζηα θέξδε είλαη ε εμήο:  3/ 4 15000 1 9500 1750       

 Αιιαγέο ζηελ βέιηηζηε ιχζε αλ νη ψξεο εξγαζίαο ζην Τκήκα Σπλαξκνιφγεζεο 
απμεζνχλ θαηά 1 (ή αλ κεησζνχλ νη κε-ρξεζηκνπνηνχκελεο ψξεο θαηά 1): 

 

 Από Σε 

Ώξεο ζην Τκήκα 
Σπλαξκ/ζεο 

400 401 

1S  80 82 

1x  90 903/4 

2x  20 19 

  1540000 1541750 

 
 

 Αιιαγέο ζηελ βέιηηζηε ιχζε αλ νη ψξεο εξγαζίαο ζην Τκήκα Πνηνηηθνχ Διέγρνπ 
κεησζνχλ θαηά 1 (ή αλ απμεζνχλ νη κε-ρξεζηκνπνηνχκελεο ψξεο θαηά 1): 

 

 Από Σε 

Ώξεο ζην Τκήκα Πνηνηηθνχ 
Διέγρνπ 

420 419 

1S  80 84 

1x  90 901/2 

2x  20 19 

  1540000 1538000 

 

Γειαδή ε κείσζε πνπ πξνθχπηεη ζηα θέξδε είλαη ε εμήο:  1/ 2 15000 1 9500 2000      

 
 Αιιαγέο ζηελ βέιηηζηε ιχζε αλ νη ψξεο εξγαζίαο ζην Τκήκα Πνηνηηθνχ Διέγρνπ 

απμεζνχλ θαηά 1 (ή αλ κεησζνχλ νη κε-ρξεζηκνπνηνχκελεο ψξεο θαηά 1): 
 

 Από Σε 

Ώξεο ζην Τκήκα Πνηνηηθνχ 
Διέγρνπ 

420 421 

1S  80 76 

1x  90 891/2 

2x  20 21 

  1540000 1542000 
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Σρεηηθά κε ηηο Σκιώδεις Τιμές ησλ πεξηνξηζκψλ κπνξνχκε λα πνχκε ηα εμήο: 

 

 Παξαηεξνχκε ηηο ηηκέο ηεο ζεηξάο 
j jc z ζηον ηελικό πίνακα Simplex πνπ 

αληηζηνηρνχλ ζηηο κεηαβιεηέο 1 2 3, ,S S S θαη βιέπνπκε φηη είλαη 0, -1750 θαη -2000 

αληίζηνηρα θαη δειψλνπλ (ζχκθσλα κε ηελ εξκελεία ηεο ζεηξάο απηήο) ηελ αχμεζε ηνπ 
θέξδνπο φηαλ νη κεηαβιεηέο απηέο απμεζνχλ θαηά 1 κνλάδα. Δλαιιαθηηθά ζα 

κπνξνχζακε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηελ ζεηξά 
jz ε νπνία πεξηέρεη ηηο πνζφηεηεο ζε 

απφιπην κέγεζνο θαη εθθξάδεη ηελ κείσζε ηεο αληηθεηκεληθήο ζπλάξηεζεο αλ απμεζεί ε 
πνζφηεηα ηεο αληίζηνηρεο ζηήιεο θαηά 1 κνλάδα. 

Οη ηηκέο απηέο ιέγνληαη Σκιώδεις Τιμές ησλ πεξηνξηζκψλ ηνπ πξνβιήκαηνο θαη εθθξάδνπλ ηελ 
νξηαθή αμία θάζε επηπιένλ κνλάδαο ζηηο δηαζέζηκεο πνζφηεηεο ησλ πεξηνξηζκψλ. Λέγνληαη Σκιώδεις 
δηφηη δελ είλαη δπλαηφλ λα πξνζδηνξηζηνχλ παξά κφλν κέζσ ηεο κεζνδνινγίαο ηνπ γξακκηθνχ 
πξνγξακκαηηζκνχ. Παξαδείγκαηνο ράξε, ε Σθηψδεο Τηκή πνπ ζπλδέεηαη κε ηνλ πεξηνξηζκφ ηνπ 
Τκήκαηνο Σπλαξκνιφγεζεο είλαη (ζε απφιπην κέγεζνο, δηφηη καο ελδηαθέξεη ε κεηαβνιή πνπ 
πξνθχπηεη ζηελ αληηθεηκεληθή ζπλάξηεζε απφ ηελ αχμεζε ησλ σξψλ εξγαζίαο θαη φρη απφ ηελ 
αχμεζε ησλ κε-ρξεζηκνπνηνχκελσλ πφξσλ) €1750. Γειαδή αλ ν δηεπζπληήο ηνπ Τκήκαηνο 
Σπλαξκνιφγεζεο κπνξνχζε λα απνθηήζεη 1 επηπιένλ ψξα εξγαζίαο ζην ηκήκα απηφ, ζα ήηαλ 
δηαηεζεηκέλνο λα πιεξψζεη έσο €1750, φζε δειαδή θαη ε αχμεζε πνπ ζα πξνθχςεη ζην θέξδνο απφ 
ηελ 1 επηπξφζζεηε ψξα ιεηηνπξγίαο ηνπ Τκήκαηνο Σπλαξκνιφγεζεο. 
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